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Досить давно відомі такі фармакологічні властивос-
ті полісахаридів як пом'якшувальна, обволікаюча, муко-
літична, протизапальна. Якщо раніше полісахариди, в 
основному, використовувались як допоміжних речовин у 
виробництві різних лікарських форм, то в останні роки їх 
більшою мірою розглядають як біологічно активні речо-
вини [3]. 

Викликають інтерес дані дослідників, що свідчать 
про вплив деяких полісахаридів рослинного походження 
на перебіг експериментальної гіперліпідемії, атеросклеро- 
зу та цукрового діабету [1]. Деякі полісахариди виявились 
ефективними антиульцерогенними та гепатопротекторни-
ми агентами, перспективними для використання в терапії 
виразкової хвороби та гепатитів. Була виявлена протимі-
кробна, противірусна, протипухлинна активність поліса-
харидів рослинного походження. Для пектинів характерні 
іонообмінні властивості, високий ступінь сорбуючої ак-
тивності, чутливість до бактеріальної ферментації у тов-
стому кишечнику і сприятливий вплив на обмін речовин. 
Широко вивчається вплив полісахаридів на імунітет [1]. 
За біологічним значенням і місцезнаходженням у росли-
нах можна відмітити наступне, що одні імуномодулюючі 
полісахариди відносяться до геміцелюлоз і входять до 
складу клітинних стінок, інші є резервними полісахарида-
ми. Поліаніонні структури з уроновими кислотами є силь-
нішими імуностимуляторами, ніж нейтральні полісахари-
ди. Варто відмітити, що одні рослинні полісахариди здатні 
утворювати специфічні антитіла в сироватці крові, інші 
- підвищують кількість лейкоцитів периферичної крові у 
здорових щурів, збільшують масу селезінки. Деякі фрак-
ції рослинних полісахаридів виявляють вплив на фактори 
гуморального імунітету: підвищують кількість лізоциму і 
титр комплементу в сироватці крові [1]. 

Особливе місце серед полісахаридів займає водороз-
чинний арабіногалактан (АГ) завдяки значному вмісту в 
рослинній сировині й унікальним властивостям [2]. До-
слідження цього надзвичайно цінного продукту ведуться 
із середини минулого століття. В останні роки значно ак-
тивізувалися дослідження біологічної активності АГ, а та-
кож впливу структурних елементів його макромолекул на 
їхні біологічні функції. Усі вивчені 3,6-арабіногалактани 
квіткових рослин істотно потенціюють ретикуло-ендоте-
ліальну систему, у першу чергу фагоцитоз. Імунологічна 
специфічність макромолекули прямо зв'язана зі ступенем 
розгалуженості галактанового кора тому, що на розгалу-
женій області відбувається локалізація імунодетермінант-
них груп, що підвищує біологічну активність. Поряд з 
наявністю складних розгалужень у макромолекулі істот-
ну роль відіграють бічні ланцюги, побудовані з залишків 
Ь-арабінофуранози. 

Метою даної роботи було дослідження вмісту поліса-
харидів у плодах шефердії сріблястої 8ЬерИеМіа а^еШеа 
РигеИ. 

Матеріали і методи дослідження 
Об'єктами вивчення були плоди шефердії сріблястої 

ЗИерИеМіа а^еШеа РигеИ. зібрані у серпні місяці в Націо-
нальному ботанічному саду ім. М.М. Гришка НАН Укра-
їни. 
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Кількісне визначення полісахаридів проводили ком-
бінованим методом, який поєднує відому схему розділен-
ня вуглеводів за Бейлі із спектрофотометричним методом 
Дрейвуда [З]. Для вивчення змісту полісахаридів проводи- 
ли послідовну екстракцію сировини на киплячій водяній 
бані водою, сумішшю розчинів кислоти щавлевої (0,3% 
розчин) і амонію оксалату (0,7% розчин) у співвідношенні 
1:1 і 3% розчином калію гідроксиду. Співвідношення си-
ровина-екстрагент 1:30, час екстракції - 1 година. Одер-
жані екстракти, що містять водорозчинні полісахариди 
(ВРПС). пектинові речовини (ПР) і геміцелюлози (ГЦ), 
збирали у мірну колбу ємністю 30мл. ВРПС, ПР і суму ГЦ 
осаджували чотирикратним об'ємом етилового спирту, а 
ГЦ А - двократним об'ємом 3% розчину кислоти сірчаної 
з 1 мл одержаних екстрактів у центрифужній пробірці, на-
грівали отриману суміш на киплячій водяній бані 10 хв.. 
охолоджували і центрифугували зі швидкістю З000 обер-
тів за хвилину протягом 10 хв. Надосадову рідину злива-
ли, осад продували гарячим повітрям до видалення слідів 
етилового спирту. До осаду доливали 4мл 0,2% розчину 
антрону в сірчаній кислоті (антронсірчаний реактив), на-
грівали на киплячій водяній бані 10 хв., після охолоджен-
ня переносили у мірну колбу ємністю 23 мл 96% етиловим 
спиртом і доводили до мітки. Вимірювали оптичну щіль-
ність одержаного розчину на спектрофотометрі Hewlett 
Packard S433 у кюветі з товщиною шару 10 мм при 4З0нм 
(ВРПС), 407нм (ПВ і ГЦ). Як розчин порівняння викорис-
товували 4 мл антросірчаного реактиву, витриманого у тих 
же умовах. Розрахунок вмісту полісахаридів проводили у 
перерахунку на домінуючий моносахарид за результатами 
визначення моносахаридного складу полісахаридів після 
гідролізу методом тонкошарової хроматографії. Таким 
чином, розрахунок вмісту ВРПС, ПР і ГЦ проводили на 
фруктозу, використовуючи питомі оптичні показники по-
глинання даного моносахариду. 

Результати дослідження та їх обговорення 
В результаті проведеного дослідження встановлено. 

що вміст спирторозчинних цукрів у перерахунку на фрук- 
тозу становить З0,4%. 

Результати визначення кількісного вмісту фракцій по-
лісахаридів у плодах шефердії сріблястої наведені на діа-
грамі (рис.). 

О Є.М. Гергель, О.Ю. Коновалова, Т.К. Шураєва, 2011 
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Як видно із даних, наведених у діаграмі, серед фрак-

цій полісахаридів переважають геміцелюлози, вміст яких 
становить 3,74% у перерахунку на фруктозу. Сумарний 
вміст полісахаридів невеликий, усього 5,17%, серед фрак-
цій переважають геміцелюлози - 3,74% у перерахунку на 
фруктозу, із них 46% припадає на геміцелюлозу А. Вміст 
пектинових речовин майже у 2,5 рази вищи, ніж водо-
розчинних полісахаридів - 1,00% і 0,43% у перерахунку 
на фруктозу, відповідно. Необхідно відмітити також, що 
вміст фракції водорозчинних полісахаридів становить 8% 
сумарного вмісту полісахаридів. 
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Висновки 
1. Спектрофотометричним методом встановлений 

вміст спирторозчинних цукрів у перерахунку на фрук- 
тозу в плодах шефердії сріблястої. 

2. У складі полісахаридів плодів шефердії срібляс-
тої переважає фракція геміцелюлоз. 

3. У складі плодів шефердії сріблястої переважає 
фракція геміцелюлоз - 3,74% у перерахунку на фрук- 
тозу, у складі якої 46% припадає на геміцелюлозу А. 

4. Вміст фракції водорозчинних полісахаридів ста-
новить 8% сумарного вмісту полісахаридів. 
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У статті приведені результати дослідження вмісту 
спирторозчинних цукрів у перерахунку на фруктозу у пло- 
дах шефердії сріблястої спектрофотометричним методом. 
У плодах шефердії сріблястої переважає фракція геміце-
люлоз - 3,74% у перерахунку на фруктозу, у складі якої 
46% припадає на геміцелюлозу А. Вміст фракції водороз-
чинних полісахаридів становить 8% сумарного вмісту по-
лісахаридів. 

Е.Н. Гергель, Е.Ю. Коновалова, Т.К. Шураева 
ИССЛЕДОВАНИЕ СОДЕРЖАНИЯ УГЛЕВО-

ДОВ В ПЛОДАХ ШЕФЕРДИИ СЕРЕБРИСТОЙ 
(8НЕРНЕКОІА АЯОЕІЧТЕА РЦЯ8Н.) 

Ключевые слова: шефердия, фракции полисахари-
дов, водорастворимые полисахариды, пектиновые веще-
ства, гемицеллюлозы 

В статье приведены результаты исследования содер-
жания спирторастворимых сахаров в пересчёте на фрукто-
зу в плодах шефердии серебристой спектрофотометричес-
ким методом. В составе полисахаридов плодов шефердии 
серебристой преобладают гемицеллюлозы - 3,74% в пе-
ресчете на фруктозу, содержащие 46% гемицеллюлозы А. 
Содержание водорастворимых полисахаридов составляет 
меньше 8% суммарного содержания полисахаридов. 

Е. Gergel, E. Konovalova, T. Shuraeva 
STUDY OF THE CONTENT OF POLYSACCHARIDES 

IN FRUITS OF SHEPHERDIA ARGENTEA PURSH 

Key words: Shepherdia argentea Pursh., polysaccharide 
fractions, soluble polysaccharide, pectins, hemicellulose 

The results ofthe study ofpolysaccharides fractions content 
in fruits of Shepherdia argentea Pursh. by spectrophotometric 
method is adduced. In the composition of polysaccharides of 
Shepherdia argentea Pursh. hemicellulose dominates - 3,74% 
in terms of fructose containing 46% hemicellulose A. The 
content of water-soluble polysaccharides is less than 8% of the 
total content of polysaccharides. 
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КІЛЬКІСНЕ ВИЗНАЧЕННЯ СПОЛУК ФЕНОЛЬНОЇ ПРИРОДИ У СИРОВИНІ ТА СУБСТАНЦІЯХ 
ЛОПУХА ВЕЛИКОГО 

Флора земної кулі включає 11 видів лопуха, 8 з яких 
зустрічаються на території країн Європи, Азії та Північної 
Америки [5]. В Україні найбільш поширений лопух вели- 
кий, менш розповсюджені лопух малий, лопух павутинис-
тий, лопух дібровний зустрічається рідко. 

За даними літератури, у коренях, листі та плодах ло- 
пуха великого ідентифіковано кислоти гідроксикоричні, 
але відомостей щодо кількісного вмісту цих сполук ми не 
знайшли. Також установлена наявність флавоноїдів та ду-
бильних речовин, але дані про кількісний вміст цих спо-
лук у коренях та листі різняться, а для квіток - відсутні [1, 

4, 7, 8]. Тому визначення кількісного вмісту різних груп 
фенольних сполук у сировині лопуха великого є актуаль-
ним. 

Метою роботи було визначення кількісного вмісту 
суми окиснюваних фенолів, кислот гідроксикоричних, 
флавоноїдів та дубильних речовин у коренях осінньої та 
весняної заготівлі, прикореневому та стебловому листі, 
стеблі, вісі суцвіття, суцвітті, плодах, густих екстрактах 
коренів і листя лопуха великого. 
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